
 

 

 

 
At: Gadeirydd ac Aelodau’r  Pwyllgor 

Archwilio Perfformiad 
Dyddiad: 

 
14 Mawrth 2014 
 

 Rhif Union: 
 

01824 712554 

 ebost: dcc_admin@denbighshire.gov.uk 

 
 
Annwyl Gynghorydd 
 
Fe’ch gwahoddir i fynychu cyfarfod y PWYLLGOR ARCHWILIO PERFFORMIAD, DYDD 
IAU, 20 MAWRTH 2014 am 9.30 am yn YSTAFELL BWYLLGORA 1A, NEUADD Y SIR, 
RHUTHUN. 
 
Yn gywir iawn 
 
 
G Williams 
Pennaeth Gwasanaethau Cyfreithiol a Democrataidd 
 
 
AGENDA 
 
RHAN 1 - GWAHODDIR Y WASG A'R CYHOEDD I’R RHAN HON O’R 
CYFARFOD 
 
1 YMDDIHEURIADAU   

 

2 DATGAN CYSYLLTIAD   

 Aelodau i ddatgan unrhyw gysylltiad personol neu gysylltiad sy'n rhagfarnu 
mewn unrhyw fater a nodwyd i'w ystyried yn y cyfarfod hwn. 
 

3 MATERION BRYS FEL Y'U CYTUNWYD GAN Y CADEIRYDD   

 Rhybudd o eitemau y dylid ym marn y Cadeirydd, eu hystyried yn y cyfarfod 
fel materion brys yn unol ag Adran 100B(4) Deddf Llywodraeth Leol 1972. 
 

4 COFNODION Y CYFARFOD DIWETHAF  (Tudalennau 5 - 12) 

Pecyn Dogfen Cyhoeddus



 

 Derbyn cofnodion cyfarfod y Pwyllgor Archwilio Perfformiad a gynhaliwyd ar 
20 Chwefror 2014 (copi ynghlwm). 
 

09:30 – 09:35 
 

5 DARPARIAETH GWASANAETH YN DILYN CAU ASIANTAETHAU 
CYMUNEDOL  (Tudalennau 13 - 18) 

 Manylu ar y gwasanaeth amgen a fydd ar gael i drigolion yn dilyn cau 
asiantaethau cymunedol yn y sir a diwedd cyllid Taith i Waith. 
 

09:35 – 10:20 
 

6 TROSOLWG O YMWELIADAU DARPARWYR MEWNOL 2013/14  
(Tudalennau 19 - 22) 

 Ystyried adborth ar yr ymweliadau mewnol â darparwyr gofal cymdeithasol 
sy'n tynnu sylw at ansawdd, profiad y cwsmer a chamau gweithredu arfer 
da/gwelliannau ar gyfer y darparwyr.                 
 

10:20 – 10:50 
 

EGWYL GYSUR 
 
RHAN 2 - EITEMAU CYFRINACHOL 

 Argymhellir, yn unol ag Adran 100A (4) Deddf Llywodraeth Leol 1972, y dylid 
gwahardd y Wasg a'r Cyhoedd o’r cyfarfod yn ystod trafod y materion 
canlynol oherwydd y tebygolrwydd y caiff gwybodaeth eithriedig, fel y diffinnir 
ym Mharagraff 12,13,14, Rhan 4 o Atodlen 12A y Ddeddf, ei datgelu. 
 

7 YSTÂD AMAETHYDDOL  (Tudalennau 23 - 44) 

 Amlinellu'r cynnydd a wnaed gyda rhesymoli ystâd amaethyddol y Sir, y 
buddsoddiad hyd yma yn yr ystâd, nifer yr unedau sydd ar osod a hyd 
prydlesi, nifer yr unedau a ildiwyd, nifer yr unedau a werthwyd a’r cyfalaf a 
gafwyd yn sgil gwerthu, a strwythur staffio'r adran Ystâd Amaethyddol. 
 

11:00 – 11:45 
 

RHAN 1 - GWAHODDIR Y WASG A'R CYHOEDD I’R RHAN HON O’R 
CYFARFOD 
 
8 RHAGLEN GWAITH ARCHWILIO  (Tudalennau 45 - 62) 



 

 Ystyried adroddiad gan y Cydlynydd Archwilio (copi wedi’i amgáu) yn gofyn 
am adolygiad o Raglen Gwaith i'r Dyfodol y Pwyllgor a diweddaru'r aelodau ar 
faterion perthnasol. 
 

11:45 – 12:05 
                                                                                                         

9 ADBORTH GAN GYNRYCHIOLWYR Y PWYLLGOR   

 Derbyn unrhyw ddiweddariadau gan gynrychiolwyr y Pwyllgor ar amrywiol 
Fyrddau a Grwpiau'r Cyngor. 
 

12:30 
                                                                                                         

 
AELODAETH 
 
Y Cynghorwyr 
 
David Simmons (Cadeirydd) 
 

Arwel Roberts (Is-Gadeirydd) 

William Cowie 
Meirick Davies 
Richard Davies 
Colin Hughes 
 

Geraint Lloyd-Williams 
Peter Owen 
Dewi Owens 
Gareth Sandilands 
 

 
 
 
 
COPIAU I’R: 
 
Holl Gynghorwyr er gwybodaeth 
Y Wasg a’r Llyfrgelloedd 
Cynghorau Tref a Chymuned  



Mae tudalen hwn yn fwriadol wag



 

PWYLLGOR ARCHWILIO PERFFORMIAD 
 
Cofnodion cyfarfod o’r Pwyllgor Archwilio Perfformiad a gynhaliwyd yn Ystafell Bwyllgora 
1a, Neuadd Y Sir, Rhuthin, Dydd Iau, 20 Chwefror 2014 am 9.30 am. 
 

YN BRESENNOL 
 

Y Cynghorwyr Meirick Davies, Richard Davies, Colin Hughes, Geraint Lloyd-Williams, 
Peter Owen, Dewi Owens, Arwel Roberts, Gareth Sandilands a/ac David Simmons 
(Cadeirydd). 
 
Presenoldeb Aelodau Arweiniol ar gais y Pwyllgor:- y Cynghr. Hugh Irving ac Eryl 
Williams. 
 
Aelodau Cyfetholedig:-  Mrs G. Greenland, Ms D. Houghton a Mr G. Williams. 
 

HEFYD YN BRESENNOL 

 
Cyfarwyddwr Corfforaethol Uchelgais Economaidd a Chymunedol (RM), Pennaeth 
Cwsmeriaid a Chymorth Addysg (JW), Cydlynydd Archwilio (RE) a Gweinyddwr 
Pwyllgorau (CIW).  
 

 
1 YMDDIHEURIADAU  

 
Derbyniwyd ymddiheuriadau am absenoldeb oddi wrth y Cynghorwr(wyr) 
William Cowie, Nicola Lewis a/ac Dr. D. Marjoram 
 

2 DATGAN CYSYLLTIAD  
 
Nid oedd unrhyw Aelod wedi datgan unrhyw gysylltiad personol na chysylltiad sy'n 
rhagfarnu mewn unrhyw fusnes i’w ystyried yn y cyfarfod. 
 
 

3 MATERION BRYS FEL Y’U CYTUNWYD GAN Y CADEIRYDD  
 
Ni chodwyd unrhyw eitemau y dylid, ym marn y Cadeirydd, eu hystyried yn y 
cyfarfod fel materion brys dan Adran 100B(4) Deddf Llywodraeth Leol 1972. 
 
 

4 COFNODION Y CYFARFOD DIWETHAF  
 
Cyflwynwyd Cofnodion cyfarfod y Pwyllgor Archwilio Perfformiad a gynhaliwyd 
ddydd Iau 16 Ionawr 2014. 
 
Materion yn codi: -  
 
9.  Rhaglen Gwaith Archwilio - Mewn ymateb i gwestiwn gan y Cynghorydd A. 
Roberts, eglurodd y Cydlynydd Archwilio y byddai gwaith a wnaed gan y Pennaeth 
Archwilio Mewnol ar Sefydliadau Hyd Braich yn sail i adroddiad cynhwysfawr i'r 

Eitem Agenda 4

Tudalen 5



Pwyllgor Llywodraethu Corfforaethol, gydag adroddiad gwybodaeth yn cael ei 
gyflwyno i'r Pwyllgor Archwilio Perfformiad.  
 
PENDERFYNWYD – y dylid, yn amodol ar yr uchod, dderbyn a chymeradwyo’r 
Cofnodion fel cofnod cywir. 
 
 

5 MODERNEIDDIO ADDYSG – ADRODDIAD CYNNYDD  
 
Roedd copi o adroddiad gan y Pennaeth Cwsmeriaid a Chymorth Addysg (HCES), 
a oedd yn manylu canfyddiadau'r Adolygiad Gateway o Raglen Moderneiddio 
Addysg Sir Ddinbych ac yn rhoi diweddariad cyffredinol ar y cynnydd presennol o 
brosiectau unigol, wedi’i ddosbarthu gyda'r papurau ar gyfer y cyfarfod. 
 
Cyflwynodd yr HCES yr adroddiad a oedd yn rhoi manylion y cynnydd yn erbyn 
Blaenoriaeth allweddol y Cyngor.  Fel rhan o ddarpariaeth y Cynllun Corfforaethol, 
roedd y ffrwd waith ar gyfer y flaenoriaeth o wella perfformiad mewn addysg ac 
ansawdd adeiladau ysgolion wedi cael ei datblygu i fod yn rhaglen glir o waith.  
RRoedd y prosiectau cyfredol, a oedd yn rhan o'r ffrwd waith, yn cynnwys y 
prosiectau cyfalaf mawr a’r cynigion trefniadaeth ysgolion.  Roedd trafodaethau 
gyda LlC wedi nodi'r manteision o gynnal Adolygiad Gateway ar y ffrwd waith i 
ddarparu rhywfaint o sicrwydd ynghylch y mesurau a oedd ar waith i reoli'r rhaglen.  
Mewn ymateb i gwestiwn gan y Cynghorydd M.Ll. Davies, eglurodd y HCES y 
byddai fersiwn Gymraeg o'r ddogfen Adolygiad Gateway PGC yn cael ei dosbarthu 
i'r Aelodau, os byddai fersiwn Gymraeg ar gael. 
 
Roedd Adolygiad Gateway ffurfiol wedi'i wneud o Raglen Moderneiddio Addysg Sir 
Ddinbych ym mis Medi.  Roedd tîm Adolygiad Gateway annibynnol wedi cyfweld â 
phersonél sy'n ymwneud â’r Rhaglen  Moderneiddio Addysg.  Roedd y system 
adolygu wedi darparu pum categori o farn yn amrywio o Wyrdd, Ambr/Gwyrdd, 
Ambr, Ambr/Coch a Choch.  Mae'r asesiad hyder darparu cyffredinol o’r adolygiad 
wedi bod yn Ambr/Gwyrdd – Roedd darparu'n llwyddiannus yn ymddangos yn 
debygol, fodd bynnag, byddai angen rhoi sylw cyson i sicrhau nad oedd risgiau’n 
troi’n faterion o bwys a oedd yn bygwth darpariaeth. 
 
RRoedd yr adroddiad yn cyfeirio at y canfyddiadau a'r argymhellion o'r adolygiad, a 
gafodd eu hymgorffori yn Atodiad 1.   
 
Mynegwyd pryderon ynglŷn â'r ansicrwydd o gyllid yn y dyfodol â'r Rhaglen 
Ysgolion Sir Ddinbych yn cael ei heffeithio gan benderfyniadau ar swm, amseriad a 
natur cefnogaeth ariannol LlC. Roedd Sir Ddinbych wedi ystyried sut y gallai 
liniaru'r effaith o lai o gyllid gyda’i raglen buddsoddi mewn ysgolion. 
 
Eglurwyd er bod amcanion polisi ar gyfer y Rhaglen wedi’u pennu, byddai 
datganiad gweledigaeth cyffredinol yn nodi sut byddai'r dyfodol yn edrych yn 
ddefnyddiol.  Roedd yr adolygiadau ardal wedi darparu sail gadarn i’r Rhaglen.  
Fodd bynnag, nid oedd mynegiant clir eto o sut y byddai'r canfyddiadau o'r 
ardaloedd unigol, a’r weledigaeth a ddeilliodd o'r gwaith hwnnw, yn cael eu 
hadlewyrchu ar lefel Rhaglen.  Er bod manteision pendant a manteision cyffredinol 
wedi’u nodi ar lefel prosiect, roedd gwaith i ddod â’r rhain ynghyd ar lefel Rhaglen 

Tudalen 6



yn dal i gael ei ddatblygu.  Roedd yr angen i gasglu dangosyddion o gyfraniad y 
Rhaglen at ganlyniadau addysgol yn y Sir wedi’u nodi. 
 
Roedd y pedwar prif argymhelliad a wnaed gan yr adolygiad wedi’u cynnwys yn yr 
adroddiad.  At ei gilydd, roedd canfyddiadau'r adolygiad yn dangos bod y Rhaglen 
mewn sefyllfa gref i gyflawni canlyniadau a fwriadwyd, ac roedd cofrestr risg lefel 
Rhaglen wedi’i diweddaru wedi cael ei chyflwyno i’r Bwrdd Rhaglen Moderneiddio 
Addysg (MEPB).  Byddai Rheolwr y Rhaglen yn gyfrifol am arwain ar y darnau o 
waith a oedd yn weddill, a byddai cynnydd yn eu herbyn yn cael eu hadrodd i'r 
MEPB ym Mawrth.  Roedd manylion am Aelodaeth yr MEPB yn cael eu darparu 
gan yr HCES a chytunodd i fynd ar drywydd yr awgrym y gallai Aelodau Archwilio 
fod yn bresennol, ac o bosibl, fod yn aelodau o'r Bwrdd. 
  
Mae'r cynnydd cyfredol yn erbyn y Rhaglen wedi cael ei asesu drwy brosesau her 
mewnol fel Adroddiadau Perfformiad Chwarterol a'r MEPB.  Rhoddodd y HCES 
grynodeb o Atodiad 2, Diweddariad Moderneiddio’r Rhaglen Addysg, a oedd yn 
amlinellu cwmpas a chynnydd y prosiectau sy'n cael eu cynnal ledled y Sir. 
 
Cyfeiriodd y Cynghorydd E. W. Williams at y diffyg dealltwriaeth o'r Rhaglen 
Moderneiddio Addysg a chyfeiriwyd yn arbennig at bresenoldeb gwael gan aelodau 
etholedig mewn cyfarfodydd, digwyddiadau a sesiynau yn ymwneud â materion 
addysg.  Eglurodd y HCES y byddai barn yr Aelodau Etholedig a Chyfetholedig yn 
cael ei chroesawu a'i gwerthfawrogi.  Pwysleisiodd yr angen i barhau i gyfathrebu a 
thynnu sylw at nodau ac amcanion y Rhaglen Moderneiddio Addysg i fudd-ddeiliaid 
a dinasyddion, gyda'r bwriad o gael gwell dealltwriaeth o'r rhaglen a'i manteision i’r 
holl breswylwyr.  Mae'r Rhaglen yn cynnwys ysgolion cynradd, uwchradd ac 
arbennig a byddai ei darparu'n llwyddiannus yn cyfrannu tuag at adfywio’r Sir. 
 
Amlygwyd pwysigrwydd lefel y buddsoddiad cyfalaf gan Sir Ddinbych gan y 
Cynghorydd E.W. Williams, mewn perthynas â diogelu cyllid grant ar gyfer 
prosiectau’r dyfodol. Cyfeiriodd at Gynllun Cyfalaf yr Awdurdod a phwysigrwydd y 
Cynllun Corfforaethol. 
 
Mewn ymateb i bryderon a godwyd, eglurwyd y byddai'n bwysig parhau i weithio 
gydag ysgolion a budd-ddeiliaid i ad-drefnu adeiladau ysgol er mwyn galluogi 
grwpiau cymunedol i'w defnyddio y tu allan i amser ysgol, ac i hyrwyddo’r 
weledigaeth o gael ysgolion modern, sy'n sefydliadau addysgol, yn ogystal ag yn 
asedau cymunedol at ddefnydd preswylwyr, heb gael effaith andwyol ar fwynderau 
cymunedol lleol eraill.  Rhoddodd y Swyddogion sicrwydd bod pob ymdrech bosibl 
yn cael ei wneud i sicrhau bod adeiladau ysgolion yn ddiogel rhag fandaliaeth 
hefyd, gwnaed hyn trwy weithio mewn partneriaeth agos â sefydliadau eraill, fel yr 
Heddlu a’r Gwasanaeth Tân ac Achub. 

 
Mewn ymateb i faterion a godwyd gan y Cynghorydd R. J. Davies,  cytunwyd i 
ymchwilio i'r 'piler' honedig yng nghanol neuadd Addysg Gorfforol yn Ysgol Plas 
Brondyffryn, a hefyd y trefniadau ar waith i alluogi mynediad cyfartal i ddisgyblion 
yn yr ysgol at y cyfleusterau chwaraeon yn safle cyfagos Ysgol Uwchradd Dinbych.  
 
Yn ystod y drafodaeth a ddilynodd, llongyfarchodd y Pwyllgor y staff sy'n ymwneud 
â'r Rhaglen Moderneiddio Addysg am eu gwaith diwyd, ac fe:- 

Tudalen 7



 
PENDERFYNWYD - yn amodol ar y sylwadau uchod, i nodi canfyddiadau'r 
Adolygiad Gateway ar y cynnydd cyffredinol yn erbyn y flaenoriaeth allweddol hon 
gan y Cyngor. 
 
 

6 PERFFORMIAD CWYNION EICH LLAIS: CHWARTER 4  
 
Roedd copi o adroddiad gan Bennaeth Cwsmeriaid a Chefnogaeth Addysg (HCES), 
a oedd yn darparu trosolwg o’r adborth a dderbyniwyd drwy bolisi adborth 
cwsmeriaid Sir Ddinbych ‘Eich Llais’ ar gyfer Chwarter 3 2013/14, wedi’i gylchredeg 
gyda phapurau’r cyfarfod.  
 
Cyflwynodd y Cynghorydd H. C. Irving yr adroddiad, a oedd yn rhoi gwybodaeth am 
faterion perfformiad. Eglurodd y HCES fod y penawdau ar gyfer Chwarter 3 wedi’u 
cynnwys yn yr adroddiad a'i atodiadau.  Yna, fe ehangodd ar y pwyntiau hyn i 
aelodau.   
 
Darparwyd yr ymatebion canlynol i gwestiynau a materion a godwyd gan yr 
Aelodau:-  
 
-       Eglurwyd gan yr HCES bod 95% o'r targedau wedi cael eu gosod yn unol â'r 
polisi cwynion cenedlaethol a fabwysiadwyd gan Sir Ddinbych.  Teimlai y byddai'n 
fuddiol archwilio sail unrhyw gwynion a dderbyniwyd, a dywedodd wrth y Pwyllgor 
fod Aelodau Arweiniol wedi cael taflen rhestr wirio archwilio y gellid ei defnyddio, 
wrth ymgynghori gyda'r Penaethiaid Gwasanaeth perthnasol, i ganfod natur y 
cwynion a sut roedd gwybodaeth yn cael ei rheoli i fynd i'r afael â chwynion.  
Cyfeiriodd yr HCES at gyflwyno safonau gwasanaeth i'r Awdurdod, ac arwyddocâd 
polisi adborth y Cyngor wrth ddelio ac ymateb i gwynion.             
 

-     Cyfeiriodd y Cynghorydd G.Ll. Williams  at bwysigrwydd nodi a darparu 
manylion adborth cadarnhaol a gafwyd gan ddefnyddwyr gwasanaeth.  
-   Pwysleisiwyd arwyddocâd a phwysigrwydd gwahaniaethu rhwng cais 
gwasanaeth a chŵyn gan y Cynghorydd H.C. Irving.   Darparodd yr HCES ddiffiniad 
rhwng cais gwasanaeth a chŵyn.  
- Cafodd y Pwyllgor wybod bod y Polisi’n caniatáu ar gyfer amserlenni 
estynedig mewn perthynas â chwynion a dderbyniwyd, ac ar un achlysur yn unig, 
pan roedd amgylchiadau angen hynny. 
- Cafodd ei gadarnhau gan yr HCES bod cwynion a dderbynnir yn Gymraeg 
yn cael eu hanfon ymlaen at yr adrannau gwasanaeth perthnasol yn Gymraeg. 
- Eglurodd yr HCES bod y codau lliw a ddefnyddir yn ffeithiol ac yn cael eu 
defnyddio yn unol â hynny. 
-         Mewn ymateb i gwestiynau gan Aelodau ynghylch cynnwys adborth 
cadarnhaol gan ddefnyddwyr y gwasanaeth, awgrymwyd bod gwaith yn cael ei 
wneud gyda gwasanaethau'r Cyngor i alluogi dadansoddiad manwl o berfformiad 
wrth ddelio â chwynion a natur y cwynion, gan y byddai hyn yn helpu i nodi unrhyw 
wendidau o fewn gwasanaethau.  Eglurodd yr HCES y byddai ymgorffori'r adborth 
yn yr adroddiad cwynion rheolaidd yn ddarn mawr o waith i wasanaethau.  Fodd 
bynnag, gellid cyflwyno adroddiad un-tro i'r Pwyllgor yn yr hydref. 
 

Tudalen 8



Cymeradwyodd y Pwyllgor berfformiad y Cyngor wrth ddelio â chwynion, gan 
gyfeirio'n benodol at y gwelliant a gyflawnwyd gan y Gwasanaeth Priffyrdd ac 
Isadeiledd wrth ymateb i gwynion.  Diolchodd y Pwyllgor i'r HCES a'i thîm am eu 
gwaith caled wrth fwrw ymlaen â'r gwelliant mewn perfformiad o ran ymdrin â 
chwynion, ac yn y pen draw, o ran darparu gwell gwasanaethau i breswylwyr. 
 
PENDERFYNWYD – bod y Pwyllgor Archwilio Perfformiad 
 
(a) yn nodi perfformiad gwasanaethau wrth ymateb i gwynion, a 
(b) yn argymell bod gwaith yn cael ei wneud gyda gwasanaethau'r Cyngor i 
alluogi bod adroddiad yn cael ei gyflwyno i'r Aelodau yn yr hydref ar berfformiad y 
Cyngor wrth ddelio â chwynion a natur y cwynion a dderbyniwyd. 
 
 

7 RHAGLEN GWAITH ARCHWILIO  
 
Roedd copi o adroddiad gan y Cydlynydd Archwilio, oedd yn gofyn i’r Pwyllgor 
adolygu a chytuno ar ei Raglen Gwaith i’r Dyfodol ac yn darparu diweddariad ar 
faterion perthnasol, wedi’i gylchredeg gyda phapurau’r cyfarfod.   Roedd Rhaglen 
Gwaith i’r Dyfodol y Cabinet wedi’i chynnwys yn Atodiad 2 ac roedd tabl yn rhoi 
crynodeb o'r penderfyniadau Pwyllgor diweddar, ac a oedd yn hysbysu’r Aelodau 
ynglŷn â’r cynnydd o’u rhoi ar waith, wedi’i chynnwys yn Atodiad 3 o’r adroddiad.     
 
Rhoddodd y Pwyllgor ystyriaeth i ddrafft eu Rhaglen Gwaith i'r Dyfodol ar gyfer 
cyfarfodydd y dyfodol, fel y manylir yn Atodiad 1, a chytunwyd ar y newidiadau a’r 
ychwanegiadau canlynol ar gyfer y cyfarfodydd canlynol:- 
 
20 Mawrth, 2014:-  
 
-          Darparu Adroddiad ar y Stad Amaethyddol. Roedd yr adroddiad yn cynnwys 
manylion o'r cynnydd hyd yma gyda rhesymoli’r Stad, cytundebau tenantiaeth, 
ffermydd a werthwyd gan yr Awdurdod a strwythur staffio'r Adran. 

- Adrodd o ran y ddarpariaeth gwasanaeth yn dilyn cau'r Asiantaeth 
Gymunedol.  Gofynnodd yr Aelodau fod yr adroddiad yn manylu ynghylch y 
ddarpariaeth gwasanaeth amgen a fyddai ar gael i breswylwyr yn dilyn cau 
asiantaethau cymunedol yn y Sir, a rhoi'r gorau i gyllid ar gyfer y rhaglen Taith i 
Waith. 
 
Mewn ymateb i gwestiwn gan y Cadeirydd ynghylch darparu gwybodaeth yn 
ymwneud â Clwydfro, eglurodd y Cydlynydd Archwilio fod y Pennaeth Archwilio 
Mewnol yn paratoi adroddiad yn ymwneud â Sefydliadau Hyd Braich a oedd wedi'u 
cynnwys yn y rhaglen gwaith i’r dyfodol ar gyfer mis Mehefin, 2014. 
 
Cyfeiriodd y Cynghorydd D. Owens at Atodiad 1 o'r ddogfen Brîff Gwybodaeth a 
oedd yn nodi bod Prisio ac Ystadau gyda dros 200 o unedau busnes ar draws y Sir.  
Eglurodd y Cynghorydd Owens fod Clwydfro hefyd yn meddu unedau busnes yn 
Rhuthun.  
 

Tudalen 9



Cytunodd y Cynghorydd R. J. Davies i gyflwyno adroddiad i gyfarfod o'r Pwyllgor yn 
y dyfodol mewn perthynas â materion a godwyd mewn perthynas ag Ysgol Plas 
Brondyffryn, Dinbych. 
 
Cytunodd yr Aelodau y dylid ceisio barn y Cadeiryddion ac Is-gadeiryddion 
ynghylch ystyriaeth, gan y Pwyllgor Archwilio perthnasol, ynghylch y Polisi Enwi 
Strydoedd cyn ei gyflwyno i'r Cabinet. 
 
PENDERFYNWYD - yn amodol ar y newidiadau a’r cytundebau  uchod, eu bod yn 
cymeradwyo’r Rhaglen Gwaith i’r Dyfodol fel y caiff ei hamlinellu yn Atodiad 1 yr 
adroddiad.  
 
 

8 ADBORTH GAN GYNRYCHIOLWYR PWYLLGOR  
 
Cefnogodd Aelodau'r Pwyllgor y farn a fynegwyd gan y Cynghorydd A. Roberts fod 
cynnig yn cael ei gyflwyno i Gadeiryddion ac Is-gadeiryddion y Grŵp, bod 
cynrychiolaeth Pwyllgorau Archwilio ar y Grŵp Monitro Safonau Ysgolion yn cael ei 
chynyddu o un i ddau Aelod, gyda'r ddau Aelod yn cael eu hysbysu am amser a 
dyddiad cyfarfod y Grŵp yn y dyfodol.   
 
Fe wnaeth y Cynghorydd D. Owens hysbysu’r Pwyllgor ei fod ef a'r Cynghorydd 
P.W. Owen wedi ymweld â’r sefydliadau Gwasanaethau Hamdden a'r Adran 
Refeniw a Budd-daliadau yn y Rhyl yn ddiweddar.  Eglurodd y byddai adroddiad ar 
yr ymweliad yn cael ei ddarparu a thynnodd sylw at y gwaith da a wnaed gan y 
staff, a'r cyfleusterau hamdden rhagorol sydd ar gael ar gyfer defnyddwyr 
gwasanaeth.  Cytunodd yr CD:ECA i ddarparu gwybodaeth am adroddiad i Bwyllgor 
o'r Cyngor o adroddiad yr Ombwdsmon ynghylch dileu dyledion Treth y Cyngor. 
 
Mewn ymateb i bryderon a godwyd gan y Cynghorydd G. Sandilands, esboniodd y 
CD: ECA fod y Cyngor yn gwbl ymwybodol o'r effaith roedd cau cyfleuster 
Hamdden Clwyd yn ei chael ar ddefnyddwyr gwasanaeth ac ar enw da'r Cyngor.  
Rhoddodd fanylion am y broses a fabwysiadwyd a'r cynnydd a wnaed gyda'r 
Arfarniad Opsiynau mewn perthynas â Hamdden Clwyd.  Rhoddwyd amlinelliad o’r 
amserlenni dan sylw a chadarnhawyd y byddai adroddiad yn cael ei gyflwyno i'r 
Cabinet ym mis Mawrth, 2014 mewn perthynas â'r mater hwn.  Gofynnodd yr 
Aelodau fod eu gwerthfawrogiad o ymdrechion y Pennaeth Cyfathrebu, Marchnata 
a Hamdden mewn perthynas â'r mater hwn yn cael ei nodi. 
 
Darparodd y Cynghorydd R.J. Davies fanylion o’r prif faterion a ystyriwyd yng 
nghyfarfod Her Gwasanaeth yr Adran Adnoddau Dynol a gynhaliwyd 20 Ionawr, 
2014, a oedd yn cynnwys datblygiad y strwythur AD, costau cymharol y 
gwasanaeth, gwelliannau, arweinyddiaeth, hyfforddiant a morâl o fewn yr adran.  
Rhoddodd y CD: ECA wybod i’r Pwyllgor bod y Pennaeth Adnoddau Dynol ar hyn o 
bryd yn gwneud gwaith ynglŷn â strwythur AD, a byddai'n cyfarfod gyda'r 
Penaethiaid Gwasanaeth i ganfod gofynion y gwasanaethau priodol.  Roedd Staff 
AD hefyd yn gweithio gyda rheolwyr canol gyda’r bwriad o bennu blaenoriaethau ar 
gyfer y tîm, a byddai'r canlyniadau yn cael eu hystyried gan yr UDA ym mis Mai, 
2014.   
 

Tudalen 10



Rhoddodd y Cynghorydd G.Ll. Williams wybod i Aelodau am ei ran fwriedig yn y 
dyfodol mewn cyfarfodydd Rali GB.   Cyfeiriodd at lwyddiant y gystadleuaeth a 
phwysigrwydd rhan Sir Ddinbych yn ystod camau cynnar digwyddiadau’r dyfodol. 
Tynnwyd sylw at lwyddiant digwyddiadau beicio, fel Etape Cymru, gan y 
Cynghorydd Williams hefyd. 
 
PENDERFYNWYD – derbyn yr adroddiadau a nodi’r cynnwys. 
 
Daeth y cyfarfod i ben 11.50 a.m. 

Tudalen 11



Tudalen 12

Mae tudalen hwn yn fwriadol wag



 

Adroddiad i’r:   Pwyllgor Archwilio Perfformiad 
 
Dyddiad y Cyfarfod:   20 Mawrth 2014 
 
Aelod/Swyddog Arweiniol:   Aelod Arweiniol Gofal Cymdeithasol - Gwasanaethau 

Oedolion a Phlant / Pennaeth Gwasanaethau Oedolion 
a Busnes   

 
Awdur yr Adroddiad: Rheolwr Gwasanaeth Datblygu Strategol  
 
Teitl:  Asiantaeth Datblygu Cymunedol  
 

 
 
1. Am beth mae’r adroddiad yn sôn?  
 

 Mae'r adroddiad hwn yn sôn am y newidiadau arfaethedig i'r Asiantaeth Datblygu 
Cymunedol yn dilyn cau'r Prosiect Taith i Waith a ariennir gan Ewrop a’r gostyngiad o 
£25k yng nghyllideb yr Asiantaeth fel rhan o darged arbedion gofynnol y Cyngor o 
£8.5m. 

 
2. Beth yw'r rheswm dros lunio’r adroddiad hwn?  
 

 Darparu gwybodaeth am y camau sy'n cael eu cymryd i wneud yr arbedion 
effeithlonrwydd angenrheidiol wrth sicrhau y bydd gwasanaethau priodol yn dal i fod 
ar gael ar gyfer yr unigolion a'r grwpiau cymunedol yr effeithir arnynt.   

 
3. Beth yw'r Argymhellion? 
 

Argymhellir bod y Pwyllgor yn ystyried y camau sy'n cael eu cymryd i sicrhau bod 
dulliau eraill yn cael eu canfod i ddarparu’r ystod o wasanaethau a ddarperir ar hyn o 
bryd gan yr Asiantaeth Datblygu Cymunedol wedi’r gostyngiad o £25,000 yn eu 
cyllideb. 

 
4. Manylion yr adroddiad. 
 
4.1   Sefydlwyd yr Asiantaeth Gymunedol yn wreiddiol yn 1985 trwy Arian Cymorth Trefol, 

fel rhan o raglen ddatblygu gymdeithasol a chymunedol yn Sir Clwyd.  Mae bellach 
yn rhan o Wasanaethau Oedolion a Busnes Cyngor Sir Ddinbych. 

 
4.2  Yn ystod y cyfnod hwn mae’r Asiantaeth, drwy ei ganolfan adnoddau gyflawn 

"ymarferol", wedi cefnogi nifer o grwpiau ac unigolion trydydd sector a, dros y 
blynyddoedd, mae hefyd wedi bod yn llwyddiannus wrth ddenu symiau sylweddol o 
arian i gefnogi amryw o weithgareddau cymunedol. (Gweler Atodiad 1 am fanylion 
ynglŷn â defnydd) 

 
4.3   Ers 2010, yn ogystal â'i weithgareddau ei hun, mae’r Asiantaeth Datblygu 

Cymunedol hefyd wedi darparu ei gyfleusterau ar gyfer defnydd cyfranogwyr Taith i 
Waith, prosiect o bwys a ariannwyd gan Ewrop, a darparodd swyddfeydd ar gyfer ei 
staff.  

 

Eitem Agenda 5

Tudalen 13



 

4.4  Nid oes amheuaeth fod yr Asiantaeth Datblygu Cymunedol yn adnodd pwysig iawn 
ar gyfer yr holl unigolion a grwpiau cymunedol sydd wedi bod yn ei ddefnyddio dros y 
blynyddoedd ac wedi elwa ar ei adnoddau. Fodd bynnag, mae angen ystyried newid 
y modd y mae gwasanaethau'n cael eu hariannu a’u darparu am ddau brif reswm. 

 
4.5  Y rheswm cyntaf yw bod y prosiect Taith i Waith wedi dod i ben ar 28 Chwefror.  Am 

y pedair blynedd diwethaf, mae'r Asiantaeth Datblygu Cymunedol wedi bod yn rhan 
bwysig o'r prosiect Taith i Waith ac mae’r holl staff, ac eithrio dau, wedi cael eu 
hariannu gan y prosiect.  Yn wir, mae ond wedi bod yn bosibl cynnal yr Asiantaeth 
dros y pedair blynedd diwethaf oherwydd i ni lwyddo i sicrhau arian Ewropeaidd. Er y 
caiff rhai o’r staff eu cyflogi tan 31 Mai er mwyn cau’r gwaith ar y prosiect, daeth y 
cyllid ar gyfer gweithio’n uniongyrchol efo unigolion i ben ddiwedd mis Chwefror.  Ni 
fyddai'n ymarferol i weithredu'r asiantaeth gyda dim ond dau aelod o staff, ac rydym 
wedi dod i'r casgliad y gellid eu defnyddio mewn modd mwy effeithlon mewn 
swyddogaeth datblygu cymunedol gyffredinol yng Ngwasanaethau Oedolion a 
Busnes Sir Ddinbych, mewn perthynas â gofynion y ddeddfwriaeth newydd 
Gwasanaethau Cymdeithasol a Lles.  

 
4.6  Gwnaed ymholiadau ynglŷn â’r posibilrwydd o dderbyn rhagor o arian Ewropeaidd ar 

gyfer y prosiect Taith i Waith ond ni fydd y ffrwd ariannu berthnasol nesaf ar gael am 
o leiaf 12 mis ac nid oes gan y Gwasanaethau Oedolion a Busnes yr adnoddau sydd 
eu hangen ar gyfer yr holl waith dwys sy'n gysylltiedig â pharatoi cais a delio â holl 
gymhlethdodau a risgiau prosiect mor fawr. 

 
4.7   Yr ail reswm yw'r sefyllfa ariannol anodd iawn sy'n wynebu'r Cyngor Sir.  O ystyried 

yr angen i ganfod £8.5 miliwn o arbedion yn y flwyddyn ariannol nesaf, rhaid gwneud 
penderfyniadau anodd ynglŷn â lleihau gwasanaethau. Wrth gwrs, mae angen 
diogelu gwasanaethau statudol rheng flaen i unigolion diamddiffyn, ond nid yw’r 
Asiantaeth Datblygu Cymunedol yn y categori hwn ac mae arbedion o £25,000 y 
flwyddyn wedi eu nodi mewn perthynas â chostau swyddfa’r Asiantaeth.  

 
4.8  Mae ymdrech bendant ar y gweill i ddod o hyd i wahanol ddulliau o ddarparu 

gwasanaethau i ddefnyddwyr presennol yr ADC yn ogystal ag unrhyw gyfraniadau 
ariannol at yr arbedion effeithlonrwydd o £25,000 sydd angen. Rydym hefyd yn 
ymchwilio i’r posibilrwydd o ddefnyddio adeiladau eraill yn y Rhyl fel swyddfeydd i’r 
gwasanaeth, fel Morfa Clwyd, siop yn y White Rose Centre ac eglwys ar Stryd y Dŵr.   

 
4.9  O ran y Cyngor Sir ei hun, gellir creu cysylltiadau gyda datblygiad y gwasanaeth 

llyfrgelloedd yn y dyfodol ac mae swyddogion yn ystyried hyn, yn ogystal ag opsiynau 
eraill fel Dysgu i Oedolion, mewn rhagor o fanylder. Nid oes amheuaeth fod gwaith yr 
ADC yn cyfrannu at wella sgiliau sylfaenol a gallai hyn gyfrannu at fentrau’r Cyngor 
Sir yn y maes hwn.  

 
4.10 Penderfynwyd y bydd Taith i Waith yn talu costau eiddo o tua £4000 ar gyfer mis 

Ebrill a Mai, gan y bydd gweddill staff y prosiect yn cael eu lleoli yn yr ADC er mwyn 
cau gwaith y prosiect. Cytunwyd hefyd y gellir defnyddio rhywfaint o arian Cefnogi 
Pobl (tua £13,000 yn 2014/15) tuag at gostau staffio yn yr Asiantaeth, a fyddai'n gallu 
cyfrannu at yr arbedion o £25,000 sydd angen.  Bydd y cyfanswm o £17,000 tuag at 
gostau adeiladu’n galluogi mwy o amser i ddatblygu dulliau eraill o ddarparu'r 
gwasanaeth a bydd yr adeilad presennol yn yr Orsaf Drenau’n parhau i gael ei 
ddefnyddio nes y bydd hyn yn cael ei nodi.   

 

Tudalen 14



 

4.11  Yn ogystal â hyn, rydym yn gwneud ymholiadau gyda Phartneriaeth Gymunedol y 
Rhyl, sy'n derbyn arian fel rhan o'r cytundeb sefydledig rhwng N Power a 
Phartneriaeth yr Arfordir (mae N Power wedi’i ddisodli bellach gan RWE 
Renewables). Disgwylir iddynt benderfynu a allant wneud cyfraniad ymhen ychydig 
wythnosau. Yn wreiddiol roedd y Bartneriaeth yn gyfrifol am ariannu llawer o offer yr 
ADC. 

 
4.12  Gwnaed cynnydd sylweddol felly o ran canfod dulliau o barhau â gwasanaethau ar 

gyfer defnyddwyr presennol yn ogystal â gwneud arbedion ariannol. Fodd bynnag, 
bydd gwaith pellach yn parhau ar hyn i gyd gan fod angen gwneud yn siŵr y bydd 
gwasanaethau priodol yn eu lle ar gyfer 2014/15, ond rydym hefyd yn dymuno 
sicrhau cynaliadwyedd yn y tymor hirach. 

 
5. Sut mae’r penderfyniad yn cyfrannu at y Blaenoriaethau Corfforaethol? 
 

O safbwynt y Cynllun Corfforaethol, mae'r blaenoriaethau a ganlyn yn berthnasol: 
 

• Datblygu’r economi leol: Mae’r ADC yn darparu cyngor a chymorth sy’n helpu 
pobl i symud i gyflogaeth ac rydym yn archwilio ffyrdd y gall hyn barhau. 

• Moderneiddio’r cyngor i sicrhau effeithlonrwydd a gwella gwasanaethau ar gyfer 
ein cwsmeriaid: yr hyn sydd yn y fantol yma yw'r angen i foderneiddio 
gwasanaethau trwy gyflwyno opsiynau cymunedol yn lle gwasanaethau a 
ddarperir yn uniongyrchol gan CSDd. 

 
6. Faint fydd hyn yn ei gostio a sut bydd yn effeithio ar wasanaethau eraill? 
 

Nid oes unrhyw gostau’n gysylltiedig â hyn. Mae’r Gwasanaethau Oedolion a Busnes 
wedi nodi arbedion gwerth tua £25,000 drwy roi'r gorau i ariannu costau eiddo’r ADC.  

 
7. Beth yw prif gasgliadau’r Asesiad o Effaith ar Gydraddoldeb a gynhaliwyd am y 

penderfyniad?  Dylid atodi Asesiad o Effaith ar Gydraddoldeb wedi ei gwblhau 
fel atodiad i’r adroddiad hwn. 

 
Mae Asesiad o Effaith ar Gydraddoldeb drafft wedi’i gynnal a bydd yn cael ei 
gwblhau fel rhan o'r ateb terfynol.  

 
8. Pa ymgynghoriadau a gynhaliwyd gydag Archwilio ac eraill?  
 
8.1 Cafodd y cynnig i ddileu'r cyllid i’r Asiantaeth Datblygu Cymunedol ei gynnwys yng 

Ngweithdai Cyllideb yr Aelodau hydref y llynedd. 
 
8.2 Cwblhawyd holiaduron gydag unigolion er mwyn nodi’r gwasanaethau y maent wedi 

bod yn eu derbyn yn ogystal ag unrhyw ddewisiadau eraill addas o'u safbwynt hwy. 
O ran parhad gwasanaethau, naill ai ar eu ffurf bresennol neu drwy ddarpariaeth 
arall, mae ymgynghoriadau’n cael eu cynnal gyda Chyngor Gwasanaethau 
Gwirfoddol Sir Ddinbych, Cymunedau yn Gyntaf, Strategaeth Dinas y Rhyl a 
gwahanol Adrannau'r Cyngor Sir.  Nid oes gan Gyngor Gwasanaethau Gwirfoddol Sir 
Ddinbych yr adnoddau sydd eu hangen ar hyn o bryd, ond mae wedi cytuno i gysylltu 
â sefydliadau Trydydd Sector ar ein rhan.   Mae trafodaethau gyda Cymunedau yn 
Gyntaf wedi bod yn arbennig o gynhyrchiol ac mae'n bosibl y gallai dau o'u 
swyddogion, sy'n ymwneud â Dysgu Oedolion, gael eu lleoli yn yr ADC o bryd i'w 

Tudalen 15



 

gilydd ac yn cynnig cefnogaeth i unigolion. Maent hefyd yn ystyried dulliau eraill o 
helpu. 

 
9. Datganiad y Prif Swyddog Cyllid  
 

Does dim angen datganiad. 
 

10. Pa risgiau sy’n bodoli ac a oes unrhyw beth y gallwn ei wneud i'w lleihau? 
 

 Mae'r Asiantaeth Datblygu Cymunedol yn adnodd adnabyddus iawn yn y Rhyl ac fe’i 
gwerthfawrogir yn fawr gan nifer o ddinasyddion sydd wedi’i ddefnyddio dros y 
blynyddoedd.  Mae rhai o'r unigolion sy'n defnyddio'r ganolfan yn ddiamddiffyn am 
wahanol resymau a byddai risgiau ynghlwm â chau'r ganolfan heb ganfod 
darpariaeth arall. Mae'r camau amrywiol a gyfeirir atynt yn yr adroddiad yn fodd o 
liniaru’r risgiau hyn. 

 
11. Pŵer i wneud y Penderfyniad  
 

Amlinellir pwerau Archwilio mewn perthynas ag ystyried unrhyw fater sy'n effeithio ar 
yr ardal neu ei thrigolion ym mharagraff 6.3.2 (c) y Cyfansoddiad. 

 
 
Swyddog Cyswllt: 
Rheolwr Gwasanaeth Datblygu Strategol 
Ffôn:   01824 706632 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  

Tudalen 16



 

Atodiad 1  
 
Niferoedd sy’n Defnyddio'r Asiantaeth Datblygu Cymunedol 
 
Y cyfnod 10 - 14 Chwefror 2014 
 
TiW: 21 unigolyn unigryw’n gwneud 35 ymweliad (mae’r gwasanaeth Taith i Waith 

(TiW) wedi dod i ben) 
 
Eraill:  47 unigolyn unigryw’n gwneud 77 ymweliad  
  + 9 ymweliad "Achlysurol" 
 
Grwpiau: 8 unigolyn unigryw’n gwneud 10 ymweliad 
  (gan ddefnyddio amrywiaeth o adnoddau, e.e. llungopïo / argraffu / rhwymo 

crib / lamineiddio / benthyg offer ac ati) 
 
 
Tach 2013 - Ion 2014 
Nifer o Grwpiau unigryw:            53    Nifer o Ymweliadau:     150 
Nifer o unigolion unigryw:         250    Nifer o Ymweliadau:  1,015 
Yn ogystal, mae nifer o ymweliadau achlysurol, galw heibio nad yw’n ymarferol i’w cofnodi 
 
Yn ystod y cyfnod 2012 - 2013 
Gwnaeth dros 150 o grwpiau dros 600 o ymweliadau 
Gwnaeth 769 unigolyn sy'n defnyddio'r cyfleusterau 4,765 o ymweliadau  
 
Dyma rai o’r sefydliadau sydd wedi’u sefydlu, eu cefnogi a'u datblygu’n lleol:  
 

• Undeb Credyd Arfordir Clwyd Cyf 

• Cymdeithas Cae Chwarae Antur y Rhyl 

• Benefits Advice Shop 

• Prosiect Pobl Ifanc Gorllewin y Rhyl 

• Gwasanaeth Cyfryngu 

• Banc Bondiau Sir Ddinbych 

• Prosiect Ailgylchu Cymunedol:   

• Cymdeithas Tenantiaid Morfa Bach 

• Cymdeithas Trigolion Parc Bruton:  

• Cymdeithas Gymunedol Marsh 

• Canolfan Drigolion Abbey Street 

• Cymdeithas Drigolion Lakeside  

• Cymdeithas Drigolion Canol y De Orllewin  

• Cymdeithas Tenantiaid a Thrigolion Sir Ddinbych 
 
Mae’r prosiectau eraill a gynorthwywyd yn cynnwys:  prosiectau amgylcheddol, mentrau 
addysg, grwpiau merched, mentrau byw’n iach, diogelwch cymunedol, grŵp cymorth i bobl 
hoyw a lesbiaid a llawer mwy.  
 
 

Tudalen 17



Tudalen 18

Mae tudalen hwn yn fwriadol wag



  

Adroddiad i'r:    Pwyllgor Archwilio Perfformiad  
 
Dyddiad y Cyfarfod:    20 Mawrth 2014 
 
Aelod/Swyddog Arweiniol:  Aelod Arweiniol dros Ofal Cymdeithasol a 

Gwasanaethau Plant / Pennaeth Gwasanaethau 
Oedolion a Busnes  

 
Awdur yr Adroddiad:   Swyddog Gwybodaeth ac Ansawdd  
 
Teitl:   Ymweliadau Darparwyr Gwasanaethau Oedolion 

2013/14  
 

 
1. Am beth mae’r adroddiad yn sôn?  
 
Darparu gwybodaeth ynglŷn ag Ymweliadau Darparwr a gynhaliwyd gan Aelodau Lleol.  
 
2. Beth yw'r rheswm dros lunio’r adroddiad hwn?  
 
Rhoi gwybod i Aelodau’r Pwyllgor Archwilio Perfformiad am y cynnydd wrth gwblhau 
ymweliadau darparwr a chynnydd ar y cynlluniau gweithredu dilynol yn 2013/14.  
 
3. Beth yw'r Argymhellion? 
 
Bod yr Aelodau'n ystyried yr adroddiad ac yn gwneud sylwadau fel sy'n briodol. 
 
4.  Manylion am yr Adroddiad   
 
4.1 Profwyd bod ymweliadau darparwyr mewnol yn ffordd ardderchog i aelodau 

gyfarfod defnyddwyr gwasanaeth a staff a chlywed eu barn am y gwasanaethau 
rydym yn eu darparu.  Mae 13 o sefydliadau gwasanaethau oedolion wedi’u nodi 
fel rhai priodol ar gyfer yr ymweliadau hyn.  Cwblhawyd 8 ymweliad rhwng Mai 
2013 a Chwefror 2014.  

 
4.2 Ar ôl pob ymweliad rota, bydd yr Aelodau Etholedig yn cyflwyno adroddiad sy'n 

cael ei rannu gyda'r Gwasanaeth.  Bydd cynlluniau gweithredu yn cael eu datblygu 
mewn ymateb i unrhyw faterion penodol a godwyd yn yr adroddiadau.  Yna, bydd 
y cynllun gweithredu yn cael ei rannu gyda'r Aelodau Etholedig fu’n rhan o’r 
ymweliad.    

 
4.3 Mae’r adroddiadau ar yr ymweliadau darparwyr mewnol a gynhaliwyd yn 2013 a 

2014 yn cadarnhau safonau gofal da.  Cafwyd sylwadau cadarnhaol ar ofal ac 
ansawdd y sefydliadau a'r staff ym mhob adroddiad.  

 
4.4 Roedd yr adborth cadarnhaol yn cynnwys: 

 
4.4.1 Taskforce / Popty (Gwasanaeth Cyfle Gwaith) 

“Amodau gwaith da a hapus” 
“Yn hapus iawn gyda’r cymorth sydd ar gael gan y Gwasanaethau Cymdeithasol''  

 
4.4.2 Hafan Deg (Canolfan Dydd ar gyfer Pobl Hŷn) 

Eitem Agenda 6

Tudalen 19



  

“Roedd y bwyd a baratowyd a'i goginio ar y safle o safon uchel iawn a'r cogydd yn 
frwdfrydig iawn” 
“Roedd llawer iawn o weithgareddau h.y. cardiau, crefft, celf ac ati, sy’n ysgogol 
iawn i drigolion” 
 

4.4.3 Tŷ Mor (Canolfan Dydd ar gyfer Oedolion ag Anghenion Iechyd Meddwl) 
“Llawn gweithgareddau paentio, gwau, crefft, gwnïo ac ati” 
“Staff a defnyddwyr gwasanaeth siriol iawn”  

 
4.4.4 Awelon (Cartref Gofal i Bobl Hŷn) 

“Mae’r cartref yn ddiogel, a’r trigolion yn hapus ac wedi ymlacio” 
“Hapus iawn, hoffi’r bwyd a dim problemau urddas mewn gofal”  
 

4.4.5 Park Road (Cynllun Byw yn y Gymuned) 
“Roedd y cleientiaid yn cael gofal da a’r holl wasanaethau cefnogi yn gweithredu 
yn effeithlon ac er lles a chysur y cleientiaid”  
“Ymweliad pleserus iawn gyda phreswylwyr hapus sy’n cael gofal”  

 
4.4.6 Grange Road, y Rhyl (Cynllun Byw yn y Gymuned)  

“Darpariaeth ardderchog, ond hoffwn gael mwy o lefydd fel hyn yn Sir Ddinbych” 
"Awyrgylch cynnes a chyfeillgar iawn”  

 
4.5 Roedd yr awgrymiadau yn yr adroddiadau yn cynnwys: 
 
4.5.1 Taskforce/Popty 
 Problemau gyda fermin oherwydd bylchau mawr yn waliau’r adeilad – roedd yr 

ymateb i hyn yn araf ac mae angen ei flaenoriaethu.  
 
4.5.2 Hafan Deg 
 Mae angen hyrwyddo rhyngweithio a chynhwysiant rhwng mynychwyr yn y 

ganolfan waeth lle maent yn preswylio.  
 
4.5.3 Awelon 
 Diffyg cefnogaeth gan fudiadau gwirfoddol addas ar hyn o bryd, ac mae angen 

gwella eu cyswllt a’u gweithgareddau yn y gymuned leol a chanol y dref.  
 

4.6 Mynegwyd pryder yn llawer o'r ymweliadau ynghylch yr Adolygiad Gwasanaethau 
Dydd a sut y byddai hyn yn effeithio ar staff a defnyddwyr y Canolfannau Dydd a 
sefydliadau Cyfleoedd Gwaith.  Nodwyd ar gyfer yr holl sefydliadau bod staff a 
defnyddwyr yn teimlo nad oeddent wedi cael digon o wybodaeth am y newidiadau 
posibl i wasanaethau dydd. Mewn ymateb i'r pryderon hyn, cytunodd y Pennaeth 
Gwasanaethau Oedolion a Busnes a’r Rheolwyr Gwasanaeth dan sylw y byddant 
yn sicrhau bod ymgynghori ac ymgysylltu priodol yn parhau gyda defnyddwyr a 
staff yn y ganolfan i sicrhau eu bod yn cael eu hysbysu'n llawn am unrhyw 
benderfyniadau. 
 

4.7 Nodwyd y camau gweithredu canlynol yn deillio o’r ymweliadau a gynhaliwyd ac 
mae llawer o'r sefydliadau eisoes yn gweithredu'r camau gweithredu yn eu rhaglen 
waith fel arfer parhaus / da.  

Tudalen 20



  

 
 

Gwasanaeth Cam Gweithredu 

Canolfan Dydd Hafan Deg Sicrhau bod ymgynghori ac ymgysylltu priodol 
yn parhau gyda defnyddwyr a staff yn y ganolfan 
i sicrhau eu bod yn cael eu hysbysu'n llawn am 
unrhyw benderfyniadau. 

Canolfan Dydd Hafan Deg Staff i fynd ati i hyrwyddo rhyngweithio a 
chynnwys bawb sy'n mynychu  

Popty/Taskforce Cwblhau Mynediad i Doiledau Anabl  

Popty/Taskforce Gweithdrefn Dril Tân – gwacau’r adeilad bob 
dau fis a gweithredu adolygiad  

Popty/Taskforce Problemau gyda fermin oherwydd bylchau mawr 
yn yr adeilad – blaenoriaethu’r ymateb i hyn os 
oes cyllideb ar gael. Gweithredu camau cynnal a 
chadw parhaus 

 
4.8 Rhaglen o ymweliadau rota yn y dyfodol 
 

Bwriedir cynnal dau ymweliad pellach cyn diwedd mis Mawrth a bydd ymweliadau 
â'r sefydliadau sy'n weddill yn cael eu trefnu yn ystod y misoedd nesaf ac i'r 
flwyddyn ariannol newydd, gyda'r nod o gwblhau’r holl ymweliadau erbyn mis Mai 
2014. Yna bydd amserlen newydd yn cael ei gosod ar gyfer y rownd nesaf o 
ymweliadau i'w cynnal yn 2014/15.  
 

5. Sut mae'r penderfyniad yn cyfrannu at y Blaenoriaethau Corfforaethol? 
 
Mae’r gwasanaethau darparwyr mewnol yn cefnogi’r flaenoriaeth gorfforaethol o ran 
amddiffyn pobl diamddiffyn a sicrhau y medrent fyw mor annibynnol ag y bo modd a 
moderneiddio’r cyngor i sicrhau arbedion a gwella gwasanaethau ar gyfer ein cwsmeriaid 
 
6. Beth fydd yn ei gostio a sut bydd yn effeithio ar wasanaethau eraill? 
 
Bydd unrhyw gostau sy'n deillio o’r argymhellion a wnaed gan Aelodau yn ystod 
ymweliadau yn cael eu cynnwys o fewn yr adnoddau presennol. 
 
7. Beth yw prif gasgliadau’r Asesiad o Effaith ar Gydraddoldeb a gwblhawyd ar 

gyfer y penderfyniad?  Dylai'r templed Asesiad o Effaith ar Gydraddoldeb 
wedi'i lenwi gael ei gynnwys fel atodiad i'r adroddiad. 

 
Nid oes angen Asesiad o Effaith ar Gydraddoldeb ar gyfer yr adroddiad hwn.  

 
8. Pa ymgynghoriadau a gynhaliwyd gydag Archwilio ac eraill?  
 
Ymgynghorwyd â defnyddwyr gwasanaeth Cynlluniau Byw yn y Gymuned cyn 
ymweliadau’r Aelodau i sicrhau eu bod yn hapus bod Aelodau yn ymweld â'u cartrefi. 
 
9. Datganiad y Prif Swyddog Cyllid  
 
Nid oes angen Datganiad y Prif Swyddog Cyllid ar gyfer yr adroddiad hwn. 
 

Tudalen 21



  

10. Pa risgiau sy’n bodoli ac a oes unrhyw beth y gallwn ei wneud i'w lleihau? 
 
Nid oes unrhyw risgiau yn codi o'r adroddiad hwn. 
 
11. Pŵer i wneud y Penderfyniad  
 
Pwerau craffu mewn perthynas ag archwilio perfformiad gwasanaethau'r Cyngor a nodir 
ym mharagraff 6.3.4(b) y Cyfansoddiad. 
 
Swyddog Cyswllt: 
Swyddog Gwybodaeth ac Ansawdd    
Rhif ffôn 01824 706516 

Tudalen 22



Eitem Agenda 7

Tudalen 23

Yn rhinwedd Paragraff(au) 12, 13, 14 Rhan 4, Atodlen 12A
Deddf Llywodraeth Leol 1972.

Document is Restricted



Tudalen 28

Mae tudalen hwn yn fwriadol wag



T
udalen 29

Y
n rhinw

edd P
aragraff(au) 12, 13, 14 R

han 4, A
todlen 12A

D
eddf Llyw

odraeth Leol 1972.

D
ocum

ent is R
estricted



T
udalen 34

M
ae tudalen hw

n yn fw
riadol w

ag



T
udalen 35

Y
n rhinw

edd P
aragraff(au) 12, 13, 14 R

han 4, A
todlen 12A

D
eddf Llyw

odraeth Leol 1972.

D
ocum

ent is R
estricted



T
udalen 36

M
ae tudalen hw

n yn fw
riadol w

ag



Tudalen 37

Yn rhinwedd Paragraff(au) 12, 13, 14 Rhan 4, Atodlen 12A
Deddf Llywodraeth Leol 1972.

Document is Restricted



Tudalen 38

Mae tudalen hwn yn fwriadol wag



Tudalen 39

Yn rhinwedd Paragraff(au) 12, 13, 14 Rhan 4, Atodlen 12A
Deddf Llywodraeth Leol 1972.

Document is Restricted



Tudalen 42

Mae tudalen hwn yn fwriadol wag



T
udalen 43

Y
n rhinw

edd P
aragraff(au) 12, 13, 14 R

han 4, A
todlen 12A

D
eddf Llyw

odraeth Leol 1972.

D
ocum

ent is R
estricted



T
udalen 44

M
ae tudalen hw

n yn fw
riadol w

ag



 
Adroddiad i’r:    Pwyllgor Archwilio Perfformiad  
 
Dyddiad y Cyfarfod:   20 Mawrth 2014 
 
Awdur yr Adroddiad:  Y Cydlynydd Archwilio 
 
Teitl:     Rhaglen Waith Archwilio  
 

 
1. Beth yw cynnwys yr adroddiad?  
 
 Mae’r adroddiad yn cyflwyno drafft rhaglen waith i’r dyfodol y Pwyllgor 

Archwilio Perfformiad i’r aelodau ei hystyried. 
 
2. Beth yw’r rheswm dros lunio'r adroddiad hwn?  
 
 Gofyn i’r Pwyllgor adolygu a chytuno ar ei raglen waith i’r dyfodol, a 

rhoi’r wybodaeth ddiweddaraf i aelodau ar faterion perthnasol. 
 
3. Beth yw’r Argymhellion? 
 
 Argymhellir y dylai’r Pwyllgor ystyried yr wybodaeth a ddarparwyd a 

chymeradwyo, adolygu neu addasu eu rhaglen gwaith i'r dyfodol fel yr 
ystyrir yn briodol. 

 
4. Manylion am yr Adroddiad. 
 
4.1 Mae Erthygl 6 Cyfansoddiad Cyngor Sir Ddinbych yn nodi cylch 

gorchwyl, swyddogaethau ac aelodaeth pob Pwyllgor Archwilio, tra bo 
rheolau’r gweithdrefnau i bwyllgor archwilio wedi’u gosod yn Rhan 4 y 
Cyfansoddiad. 

 
4.2 Mae’r Cyfansoddiad yn amodi bod yn rhaid i bwyllgorau archwilio’r 

Cyngor baratoi ac adolygu rhaglen ar gyfer eu gwaith i’r dyfodol. Drwy 
adolygu a blaenoriaethu materion mae modd i aelodau sicrhau fod y 
rhaglen waith yn cyflwyno rhaglen dan arweiniad yr aelodau.    

 
4.3 Arfer sydd wedi’i fabwysiadu yn Sir Ddinbych ers nifer o flynyddoedd 

yw bod pwyllgorau archwilio’n cyfyngu ar nifer yr adroddiadau a ystyrir 
mewn unrhyw gyfarfod i uchafswm o bedwar, yn ogystal ag adroddiad 
rhaglen waith y Pwyllgor ei hun. Nod y dull hwn yw hwyluso cael 
trafodaeth fanwl ac effeithiol ar bob pwnc.    

 
4.4 Gofynnir i’r Pwyllgor ystyried ei raglen waith ddrafft ar gyfer cyfarfodydd 

y dyfodol, fel y manylir yn atodiad 1, a’i chymeradwyo, ei diwygio neu ei 
newid fel yr ystyrir yn briodol gan ystyried: 

• materion a godwyd gan aelodau’r Pwyllgor 

• y materion a gyfeiriwyd ato gan y Grŵp Cadeiryddion ac Is-
Gadeiryddion Archwilio 

Eitem Agenda 8

Tudalen 45



• Perthnasedd i flaenoriaethau’r Pwyllgor/y Cyngor/y Gymuned 

• Cynllun Corfforaethol y Cyngor ac Adroddiad Blynyddol Cyfarwyddwr 
Gwasanaethau Cymdeithasol 

• bodloni’r llwyth gwaith  

• amseroldeb 

• canlyniadau 

• gwybodaeth a materion allweddol i’w cynnwys mewn adroddiadau 

• a fydd yr aelod Cabinet perthnasol yn cael gwahoddiad (gan ystyried a 
yw eu presenoldeb yn angenrheidiol neu yn ychwanegu gwerth). (Ym 
mhob sefyllfa bydd y penderfyniad yn cael ei rannu gyda’r aelod 
arweiniol perthnasol)  

• cwestiynau i’w gofyn i swyddogion/aelodau arweiniol y Cabinet. 
 
4.5 Wrth ystyried eitemau i’w cynnwys yn y rhaglen waith i’r dyfodol, efallai 

y byddai aelodau’n cael budd o ystyried y cwestiynau canlynol wrth 
benderfynu a yw eitem yn addas neu beidio:  

• beth yw’r mater? 

• pwy yw’r budd-ddeiliaid? 

• beth sy’n cael ei ystyried mewn mannau eraill? 

• beth sydd angen i archwilio ei wybod? a   

• pwy sy’n gallu cynorthwyo? 
 
4.6 Fel y crybwyllwyd ym mharagraff 4.2 uchod, mae Cyfansoddiad y 

Cyngor yn gofyn i bwyllgorau archwilio baratoi ac adolygu rhaglen ar 
gyfer eu gwaith i’r dyfodol. Er mwyn cynorthwyo’r broses o 
flaenoriaethu adroddiadau, os yw’r swyddogion o’r farn fod pwnc yn 
haeddu cael amser i’w drafod ar raglen fusnes y Pwyllgor, mae’n rhaid 
iddynt wneud cais ffurfiol i’r Pwyllgor ystyried derbyn adroddiad ar y 
pwnc hwnnw. Gwneir hyn trwy gyflwyno ‘ffurflen gynnig’ sy’n egluro 
pwrpas, pwysigrwydd a chanlyniadau posibl y pynciau a awgrymir. Mae 
un ffurflen gynnig wedi ei derbyn. Mae’r cais hwn, a geir yn Atodiad 2, 
yn ymwneud ag Adroddiad Blynyddol Drafft 2013/14 y Cyfarwyddwr 
Gwasanaethau Cymdeithasol. Gofynnir i aelodau ystyried y cais ac a 
ddylai’r eitem gael ei chynnwys ar raglen mis Gorffennaf. 

 
  Rhaglen Waith i’r Dyfodol y Cabinet 
4.7 Wrth benderfynu ar eu rhaglen waith i’r dyfodol mae’n bwysig fod 

pwyllgorau archwilio yn ystyried amserlen rhaglen waith y Cabinet. Ar 
gyfer y diben hwn, mae rhaglen waith y Cabinet wedi ei chynnwys yn 
Atodiad 3.  

 
 Datblygiad Penderfyniadau’r Pwyllgor 
4.8 Yn Atodiad 4 mae tabl yn crynhoi penderfyniadau diweddar y Pwyllgor 

a gwybodaeth am y datblygiadau yn sgil y penderfyniadau.   
 
5. Grŵp Cadeiryddion ac Is-Gadeiryddion Archwilio 
 

Dan drefniadau archwilio'r Cyngor mae Grŵp Cadeiryddion ac Is-
Gadeiryddion Archwilio (GCIGA) yn gweithredu fel pwyllgor cydlynu.  

Tudalen 46



Mae cyfarfod 27 Chwefror wedi ei aildrefnu ar gyfer 11 Mawrth. Gan 
fod yr adroddiad hwn wedi ei baratoi cyn cyfarfod y grŵp bydd unrhyw 
benderfyniad neu gyfeiriad gan y grŵp yn cael ei adrodd ar lafar i’r 
Pwyllgor ar 20 Mawrth.   

 
6. Sut mae’r penderfyniad yn cyfrannu at y Blaenoriaethau 

Corfforaethol? 
  
 Bydd archwilio effeithiol yn gymorth i'r Cyngor gynnal y blaenoriaethau 

corfforaethol yn unol ag anghenion cymunedau a dymuniadau trigolion. 
Bydd datblygu ac adolygu’r rhaglen waith gydlynol yn barhaus yn 
cynorthwyo’r Cyngor i fonitro ac adolygu materion polisi. 

 
7. Beth yw prif gasgliadau’r asesiad a gynhaliwyd ynglŷn ag effaith y 

penderfyniad ar gydraddoldeb? Dylid atodi’r templed AoEaG fel 
atodiad i’r adroddiad hwn. 

 
Ni chynhaliwyd Asesiad o Effaith ar Gydraddoldeb er diben yr adroddiad 
hwn gan nad yw ystyried rhaglen waith i’r dyfodol y Pwyllgor yn debygol 
o gael effaith andwyol neu annheg ar bobl sy’n rhannu nodweddion 
sydd wedi’u diogelu.  

 
8. Beth fydd y gost a sut y bydd yn effeithio ar wasanaethau eraill? 
 

Mae’n bosib y bydd yn rhaid i wasanaethau neilltuo amser swyddog i 
gynorthwyo’r Pwyllgor gyda’r eitemau a nodwyd yn y rhaglen waith a 
chydag unrhyw gam gweithredu yn dilyn ystyried yr eitemau hynny. 
 

9. Pa ymgynghoriadau a gynhaliwyd?  
 
 Does dim angen cynnal ymgynghoriad ar yr adroddiad hwn. Fodd 

bynnag, mae’r adroddiad ei hun a’r ystyriaeth a roir gan y Pwyllgor i’w 
raglen waith ar gyfer y dyfodol yn gyfystyr ag ymgynghoriad gyda’r 
Pwyllgor o ran ei raglen waith. 

 
10. Pa risgiau sy’n bodoli ac a oes unrhyw beth y gallwn ei wneud i’w 

lleihau? 
 
 Nid oes risg wedi ei ganfod o ran y Pwyllgor yn ystyried ei raglen waith. 

Fodd bynnag, wrth adolygu ei raglen waith yn rheolaidd gall y Pwyllgor 
sicrhau bod meysydd sy’n peri pryder yn cael eu hystyried a’u 
harchwilio fel y maent yn dod i’r amlwg a bod argymhellion yn cael eu 
gwneud er mwyn mynd i’r afael â nhw. 

 
11. Grym i wneud Penderfyniad 
 

Yn unol ag Erthygl 6.3.7 Cyfansoddiad y Cyngor mae’n rhaid i 
bwyllgorau archwilio’r Cyngor baratoi rhaglen waith a’i hadolygu. 

 
 

Tudalen 47



Swyddog Cyswllt:  
Y Cydlynydd Archwilio 
Rhif ffôn: (01824) 712554   
E-bost: dcc_admin@sirddinbych.gov.uk  

Tudalen 48



 Performance Scrutiny Committee Forward Work Plan    Appendix 1 

 1

Note: Any items entered in italics have not been approved for inclusion at the meeting shown by the Committee. Such reports are listed here for 
information, pending formal approval. 

 

Meeting Lead Member(s) Item (description / title) Purpose of report Expected Outcomes Author Date 
Entered 

        

1 May  Cllr. Julian 
Thompson-Hill 

1. Corporate Health and 
Safety Annual Report 

To consider the Council’s 
management of general 
health and safety and fire 
safety matters 

Assurances that the 
Authority is abiding and 
conforming with all 
relevant H&S legislation 
and therefore mitigate 
the risk of litigation 

Gerry 
Lapington 

November 
2013 

 Cllr. Hugh Irving 
(required) 

2. Housing Service’s 
Improvement Plan 

To examine the Service’s 
Improvement Plan (including 
the housing maintenance 
plan) 

To ensure that the 
Service is continuously 
improving its 
performance and 
effectively contributing 
towards the corporate 
plan priority of ensuring 
residents have access 
to good quality housing 

Peter McHugh December 
2013 

        

12 June  Cllr. Hugh Irving 1 Your Voice’ complaints 
performance (Q4) 

To scrutinise Services’ 
performance in complying 
with the Council’s complaints 
process  

Identification of areas of 
poor performance with a 
view to the development 
of recommendations to 
address weaknesses.   

Jackie 
Walley/Clare 
O’Gorman 

February 
2013 

 Cllr. Barbara 
Smith 

2. Corporate Risk Register To consider the Council’s 
Corporate Risk Register 
following the latest formal 
review by CET 

Identification of effective 
measures to address 
the high level risks 

Alan 
Smith/Nicola 
Kneale 
 

February 
2013 

 Cllr. Barbara 
Smith 

3 Corporate Plan QPR: 
Q4 2013/14  

To monitor the Council’s 
progress in delivering the  
Corporate Plan 2012-17 
consider the latest version of  

Ensuring that the 
Council meets its 
targets, delivers its 
Corporate Plan and the 

Alan 
Smith/Nicola 
Kneale 
 

February 
2013 

T
udalen 49



 Performance Scrutiny Committee Forward Work Plan    Appendix 1 

 2

Meeting Lead Member(s) Item (description / title) Purpose of report Expected Outcomes Author Date 
Entered 

Council’s services in line 
with its aspirations and 
to the satisfaction of 
local residents  

 Cllr. David Smith 4 Provision of CCTV and 
Out of Hours Service 

To consider the preferred 
options identified for the 
delivery, with limited financial 
resources, of an equitable 
CCTV and associated Out of 
Hours service across the 
County in future  

Provision of an effective 
and efficient service will 
assist the Authority to 
deliver the corporate 
priorities of protecting 
vulnerable people, 
keeping streets clean 
and tidy and bring the 
Council closer to the 
community 

Graham 
Boase/Emlyn 
Jones 

October 
2013 

        

17July  Cllr. Huw Ll 
Jones 

1. Arms Length 
Organisations 

To consider proposals on how 
to effectively scrutinise the 
Council’s Arm’s Length 
Organisations 

To realise value for 
money from these 
organisations and to 
ensure that they 
effectively contribute 
towards the delivery of 
the Council’s priorities  

Alan 
Smith/Ivan 
Butler 

October 
2013 
(rescheduled 
by the 
Committee 
January 
2014) 

 Cllr. Eryl 
Williams 
(required) 

2 Estyn Action Plan  
[Education] 

To  
(i) monitor the progress 

achieved to date in 
implementing the actions 
to address the 2 
recommendations in the 
2012 Estyn Inspection of 
the Quality of  Education 
Services;  

(ii) detail  measures taken to 
improve accuracy of KS3 

(i) Better quality 
services and better 
outcomes for pupils 
through early 
identification of any 
slippages in 
progressing actions, 
or in implementing 
mitigating measures 
to address identified 
risks; and 

Joint report by 
Karen 
Evans/Liz 
Grieve 

June 2013 

T
udalen 50



 Performance Scrutiny Committee Forward Work Plan    Appendix 1 

 3

Meeting Lead Member(s) Item (description / title) Purpose of report Expected Outcomes Author Date 
Entered 

teacher assessment and 
GwE’s use of Moodle; 

(iii)  detail the findings of the 
audit of services available 
to children and young 
people, their impact and 
value for money; and 

(iv) inform members of any 
proposed changes to 
education delivery, 
performance/attainment 
measures and future 
inspection arrangements 
and expectations 

(ii)  identification of 
measures to address 
national policy 
requirements/challen
ges and 
consequential 
inspection 
arrangements with a 
view to mitigating the 
risk of disruption to 
pupils and teachers 
and deterioration in 
performance and 
attainment rates  

 Cllr. Bobby 
Feeley 
(required) 

3. Draft Director of Social 
Services Annual Report 
for 2013/14 

To scrutinise the content of 
the draft annual report to 
ensure it provides a fair and 
clear evaluation of 
performance in 2013/14 and 
clearly articulates future 
plans. 

Identification of any 
specific performance 
issues which require 
further scrutiny by the 
committee in future 

Tony Ward March 2014 

        

2 October  Cllr. Barbara 
Smith 

1. Annual Performance 
Review 2013/14 

To seek Scrutiny’s view on 
the Council’s Annual 
Performance Review report 
prior to its submission to 
County Council for approval 

Participation in the 
consultation on the 
Annual Report will assist 
the Committee to 
identify areas of 
weakness and build 
them into its future work 
programme with a view 
to realising 
improvements going 
forward 

Alan Smith September 
2013 

T
udalen 51



 Performance Scrutiny Committee Forward Work Plan    Appendix 1 

 4

Meeting Lead Member(s) Item (description / title) Purpose of report Expected Outcomes Author Date 
Entered 

 Cllr. Eryl 
Williams 

2. Provisional External 
Examinations and 
Teacher Assessments  
[Education] 

To review the performance of 
schools and that of looked 
after children 

Scrutiny of performance 
leading to 
recommendations for 
improvement 

Julian Molloy September 
2013 

        

20 
November  

Cllr. Hugh Irving 1 Your Voice’ complaints 
performance (Q 1 & 2) 

To scrutinise Services’ 
performance in complying 
with the Council’s complaints 
process and to consider the 
feedback received after 
service issues and complaints 
have been resolved (as a 
result of the analysis 
undertaken of the complaints 
received) 

Identification of areas of 
poor performance with a 
view to the development 
of recommendations to 
address weaknesses.   

Jackie 
Walley/Clare 
O’Gorman 

February 
2013 

        

15 January 
2015 

Cllr. Eryl 
Williams 

1. Verified External 
Examinations and 
Teacher Assessments  
[Education] 

To review the performance of 
schools and that of looked 
after children; and GwE’s 
impact on the educational 
attainment of the County’s 
powers 

Scrutiny of performance 
leading to 
recommendations for 
improvement 

Julian Molloy September 
2013 

        

26 February  Cllr. Hugh Irving 1 Your Voice’ complaints 
performance (Q 3) 

To scrutinise Services’ 
performance in complying 
with the Council’s complaints 

Identification of areas of 
poor performance with a 
view to the development 
of recommendations to 
address weaknesses.   

Jackie 
Walley/Clare 
O’Gorman 

February 
2013 

        

16 April         

        

May/June  Cllr. Hugh Irving 1 Your Voice’ complaints 
performance (Q 4) 

To scrutinise Services’ 
performance in complying 

Identification of areas of 
poor performance with a 

Jackie 
Walley/Clare 

February 
2013 

T
udalen 52



 Performance Scrutiny Committee Forward Work Plan    Appendix 1 

 5

Meeting Lead Member(s) Item (description / title) Purpose of report Expected Outcomes Author Date 
Entered 

with the Council’s complaints 
process and to consider the 
feedback received after 
service issues and complaints 
have been resolved 

view to the development 
of recommendations to 
address weaknesses.   

O’Gorman 

 
Future Issues 
 

Item (description / title) Purpose of report Expected Outcomes Author Date 
Entered 

Parking Enforcement  
(deferred until after Communities 
Scrutiny Committee has considered a 
report on the impact of the Council’s 
Parking Enforcement Strategy on 
economic development scheduled for 
25 November 2013 and a further 
report on Parking Policy and Parking 
and Traffic Review Scoping Exercise 
on 6 March 2014 ) 

To examine the statistics on the number of 
Penalty Charge Notices (PCNs) issued 
during 2012/12 and 2013/14 to date, the 
breakdown of  PCNs per MAG area (and 
per town), the number of prosecutions 
arising from the issue of CPNs (and the 
associated costs of pursuing prosecutions), 
cost of the running the service and the 
income generated for the Authority  

Assurances that the Service is 
demonstrating value for money and 
supporting the Council’s delivery of 
its corporate priorities of 
developing the local economy and 
maintaining clean and tidy streets  

Mike Jones By the 
SCVCG 
September 
2013 

 
Information/Consultation Reports 
 

Date Item (description / title) Purpose of report Author Date 
Entered 

March 2014 
[Information] 

Arms Length Organisations To outline the parameters of the forthcoming review 
of the Council’s governance arrangements for Arms 
Length organisations 

Ivan Butler January 
2014 

February/March 
2014 
[Information] 
[Education] 

Condition of the County’s School Estate To detail the structural and fabric condition of the 
County’s School estate 

Jackie 
Walley/James 
Curran 

January 
2014 

May /June 2014 New Library Performance Standards Details of the proposed new national Library Jamie January 

T
udalen 53



 Performance Scrutiny Committee Forward Work Plan    Appendix 1 

 6

[Information] Service Standards and Denbighshire’s 
evaluation/proposals to meet those standards.  The 
report will assist the Committee to determine 
whether this topic merits detailed scrutiny  

Groves/Roger 
Ellerton/Arwyn 
Jones 

2014 

Available during 
the summer term 
2014 
[Information] 
[Education] 

Use of Supply Teachers 
[Education – to be shared with coopted 
members] 

To detail the use made of supply teachers within the 
county during recent years and to date this year.  
The report to detail the costs to the Council of hiring 
supply teachers, the lengths of time for their hire, 
the expectations/objectives given to them upon 
engagement and the quality monitoring 
arrangements in place to evaluate their 
effectiveness  

Karen Evans September 
2013 

 
Note for officers – Committee Report Deadlines 

Meeting Deadline Meeting Deadline Meeting Deadline 

      

1 May 17 April 12 June 29 May 17 July 3 July 

 
Performance Scrutiny Work Programme.doc 
 
Updated 06/03/14 RhE 

T
udalen 54



Appendix 2 

PROPOSAL FORM FOR AGENDA ITEMS 
FOR SCRUTINY COMMITTEES  

 

NAME OF SCRUTINY 
COMMITTEE 

Performance Scrutiny Committee 

DATE OF MEETING / 
TIMESCALE FOR 
CONSIDERATION 
 

17th July 2014 

 
TITLE OF REPORT 
 

Draft Director of Social Services Annual 
Report for 2013/14 

 
 
 
 
 
 
P
U
R
P
O
S
E
  

1. Why is the report 
being proposed? (see 
also the checklist 
overleaf) 

 

There is a statutory requirement to publish 
an annual report by the Director of Social 
Services, and the report requires Scrutiny at 
the draft stage prior to being finalised for 
publication. 

2. What issues are to be 
scrutinised? 

 

 The content of the draft annual report.  To 
ensure it provides a fair and clear evaluation 
of performance in 2013/14 and clearly 
articulate future plans.  

3. Is it 
necessary/desirable 
for witnesses to attend 
e.g. lead members, 
officers/external 
experts? 

It would be advisable to invite the lead 
Member, Cllr Bobby Feeley. 

4. What will the 
committee achieve by 
considering the 
report?  

The committee will have the opportunity to 
scrutinise the draft report prior to being 
finalised for publication, but will also have 
the opportunity to identify any specific 
performance issues which require further 
scrutiny by the committee in future.  

5. Score the topic from 0 
– 4 on aims & priorities 
and impact (see 

overleaf)* 

Aims & Priorities Impact 

4 4 

 
ADDITIONAL COMMENTS 
 

 n/a 

REPORTING PATH – what is 
the next step?  Are 
Scrutiny’s recommendations 
to be reported elsewhere? 
 

 n/a.  Following scrutiny, the draft report will 
be amended (as appropriate) before being 
finalised for publication.   

 
AUTHOR 

 
Tony Ward: Principal Manager, Business 
Support 

Tudalen 55



Appendix 2 

Please complete the following checklist: 
 

 Yes No 

Is the topic already being addressed satisfactorily?  x 

Is Scrutiny likely to result in service improvements or other 
measurable benefits? 

x  

Does the topic concern a poor performing service or a high 
budgetary commitment? 

x  

Are there adequate resources / realistic possibility of 
adequate resources to achieve the objective(s)?  

x  

Is the Scrutiny activity timely, i.e. will scrutiny be able to 
recommend changes to the service delivery, policy, strategy, 
etc? 

x  

Is the topic linked to corporate or scrutiny aims and priorities? x  

Has the topic been identified as a risk in the Corporate Risk 
Register or is it the subject of an adverse internal audit or 
external regulator report? 

x  

 
*The following table is to be used to guide the scores given: 
 

Score Aims & Priorities Impact 

0 No links to corporate/scrutiny 
aims and priorities 

No potential benefits 

1 No links to corporate/scrutiny 
aims and priorities but a 
subject of high public concern 

Minor potential benefits affecting 
only one ward/customer/client group 

2 Some evidence of links, but 
indirect 

Minor benefits to two 
groups/moderate benefits to one 

3 Good evidence linking the 
topic to both aims and 
priorities 

Moderate benefits to more than one 
group/substantial benefits to one 

4 Strong evidence linking both 
aims and priorities, and has a 
high level of public concern 

Substantial community-wide 
benefits 

 
SCORING 

Aims & Priorities 

4 
 

 Possible topic for Scrutiny – 
to be timetabled appropriately 

Priority topic for Scrutiny – for 
urgent consideration 

3 
 

 
2 
 

Reject topic for Scrutiny – 
topic to be circulated to 
members for information 
purposes 

Possible topic for Scrutiny – to 
be timetabled appropriately 

1 
 

 
0 1 2 3 4 
 Impact 

Tudalen 56



 
Cabinet Forward Work Plan   

Appendix 3 
 
 

Meeting Item (description / title) Purpose of report Cabinet 
Decision 
required 
(yes/no) 

Author – Lead 
member and contact 

officer 

25 March 1 Finance Report Update To update Cabinet on the 
current financial position of 
the Council 

Tbc Cllr Julian Thompson-
Hill / Paul McGrady 

 2 Response to consultation on 
Town and Areas Plans – Rhyl, 
Denbigh & Rhuddlan areas 

To approve the Town and 
Area Plans for Rhyl, Denbigh 
& Rhuddlan areas 

Yes Cllr Hugh Evans / 
Rebecca Maxwell / 
Peter McHugh / Tom 
Booty 

 3 Procurement Business Case for 
Three Counties 

To consider the Business 
Case 

Yes Cllr Julian Thompson 
Hill / Paul McGrady 

 4 Proposal to close Ysgol 
Llanbedr 

To consider objections 
received and whether to 
approve implementation of 
the proposal 

Yes Cllr Eryl Williams / 
Jackie Walley 

 5 Capital Plan To receive the 
recommendations of the 
Strategic Investment Group 
and to approve the proposed 
capital plan expenditure for 
2014/15 

Yes Cllr Julian Thompson-
Hill / Paul Mcgrady 

 6 Coastal Facilities Options To consider the risks and 
costs involved with the 
management of the Sun 

Yes Cllr Huw Jones / 
Rebecca Maxwell / 
Jamie Groves 

T
udalen 57



 
Cabinet Forward Work Plan   

Meeting Item (description / title) Purpose of report Cabinet 
Decision 
required 
(yes/no) 

Author – Lead 
member and contact 

officer 

Centre, Nova and North 
Wales Bowls Centre 

 7 Items from Scrutiny Committees To consider any issues 
raised by Scrutiny for 
Cabinet’s attention 

Tbc Scrutiny Coordinator 

      

29 April 1 Finance Report Update To update Cabinet on the 
current financial position of 
the Council 

Tbc Cllr Julian Thompson-
Hill / Paul McGrady 

 2 Street Naming Policy To consider amendments to 
the current Street Naming 
Policy and to adopt the new 
Policy. 

Yes Cllr Huw Jones / 
Hywyn Williams 

 3 Dublin Declaration To consider an invitation to 
sign up to the Dublin 
Declaration 

Yes Cllr Bobby Feeley / 
Gwynfor Griffiths / 
Sandra Jones 

 4 Items from Scrutiny Committees To consider any issues 
raised by Scrutiny for 
Cabinet’s attention. 

Tbc Scrutiny Coordinator 

 5 Bailiff Reform 
A Part II item 

To adopt recent changes to 
the legislation governing the 
use of bailiffs and the fees 
charged. 

Yes Cllr Julian Thompson-
Hill / Paul McGrady 

      

27 May 1 Finance Report Update To update Cabinet on the Tbc Cllr Julian Thompson-

T
udalen 58



 
Cabinet Forward Work Plan   

Meeting Item (description / title) Purpose of report Cabinet 
Decision 
required 
(yes/no) 

Author – Lead 
member and contact 

officer 

current financial position of 
the Council 

Hill / Paul McGrady 

 2 Items from Scrutiny Committees To consider any issues 
raised by Scrutiny for 
Cabinet’s attention. 

Tbc Scrutiny Coordinator 

      

24 June 1 Finance Report Update To update Cabinet on the 
current financial position of 
the Council 

Tbc Cllr Julian Thompson-
Hill / Paul McGrady 

 2 Corporate Plan QPR: Quarter 3 
2013/14 

To monitor the Council’s 
progress in delivering the 
Corporate Plan 2012 -17 

Tbc Cllr Barbara Smith / 
Alan Smith / Keith 
Amos 

 3 Items from Scrutiny Committees To consider any issues 
raised by Scrutiny for 
Cabinet’s attention 

Tbc Scrutiny Coordinator 

      

 

Note for officers – Cabinet Report Deadlines 
 

Meeting Deadline Meeting Deadline Meeting Deadline 

      

March 11 March April 10 April May 12 May 
 
Updated 5/3/14 - SP 
 

T
udalen 59



 
Cabinet Forward Work Plan   

Cabinet Forward Work Programme.doc 
 

T
udalen 60



Appendix 4 
 

Progress with Committee Resolutions 
 

Date of 
Meeting 

Item number and 
title 

Resolution  Progress 

20 
February 
2014 

6.  Your Voice 
Complaints 
Performance – 
Quarter 3  

(a) note the performance of services in responding to 
complaints, and 

(b)  recommends that work be undertaken with the 
Council's services to enable a report to be presented to 
Members in the autumn on the Council's performance in 
dealing with complaints and the nature of complaints 
received. 

The analysis will be 
undertaken and the results will 
be reported within the ‘Your 
Voice’ report scheduled for 
November 2014 

 

T
udalen 61



T
udalen 62

M
ae tudalen hw

n yn fw
riadol w

ag


	Rhaglen
	4 COFNODION Y CYFARFOD DIWETHAF
	5 DARPARIAETH GWASANAETH YN DILYN CAU ASIANTAETHAU CYMUNEDOL
	6 TROSOLWG O YMWELIADAU DARPARWYR MEWNOL 2013/14
	7 YSTÂD AMAETHYDDOL
	Agricultural Estate Report 200314.doc - App 1 (Pt II)
	Agricultural Estate App 2a (Pt II)
	Agricultural Estate App 2b (Pt II)
	Performance Scrutiny - Appendix 3 Equal Impact Ag Est
	Ag Est scrutiny Ap4

	8 RHAGLEN GWAITH ARCHWILIO
	Performance Scrutiny Work Programme - App 1[1]
	Performance Scrutiny Work Programme - App 2
	Performance Scrutiny Work Programme - App 3
	Performance Scrutiny Work Programme - App 4


